

香港回歸中國將近20年，時有發生政治衝突。近日香港開學，有中學生在校園散播香港自成一族的言論，引發熱議。兩名從香港遠道而來的90後大學生今年暑假參加了2016年度跨文化實習計畫(The Cross-Cultural Internship Program, 簡稱CCIP)，在紐約的議員辦公室實習10周，希望從美國政治體制中獲取經驗，回香港後打造更美好未來。

文曦賢 見證民選官員競選實況 汲取美政治經驗

周志輝 體會美國夢的酸甜苦辣 學習從政決斷力

記者俞姝含／紐約報導

憂心當今香港政局混亂，相信了解政治是每個公民應盡責任的香港科技大學大二女生文曦賢在今年暑假來到夢寐以求的紐約實習，見證了州參議員史塔文斯基(Toby Stavisky)的工作狀態與競選實況，感慨政府對地方民眾的重視，如此完善的體系值得佩服。

去年暑假曾在北京和香港兩地實習的她非常珍惜此次難得機會，認為出國實習有助自己開闊眼界，了解不同的文化，「紐約很特別，有很多不同族裔、不同文化的人都共存這裡。」她指出史塔文斯基的辦公室員工背景非常多元化，可以用英文、廣東話和普通話跟不同的同事交流。

大學專修會計和管理的她對政治很感興趣，在大學參加粵語辯論隊，認為了解政治是每個公民都應該有的責任，「有些議題可能不是很了解，但至少要知道，建立自己的價值觀」，她更明白聽取正反兩方意見的重要性。她說最近香港的政治局勢比較混亂，而相比較而言美國的政治體制比香港的歷史久，也更完善，「之前看歐巴馬的自傳學到美國的政治人物都是從基層開始，深入了解社區，再慢慢提升，覺得很佩服」。這次為期三個月的實習讓她能參與者的身分了解美國政治體系的運作方式。

適逢選舉年，她親眼見證了民選官員如何為民眾服務，並在選舉期爭取選票。她跟隨史塔文斯基參觀、拜訪了很多社區機構，去不同的老人中心採訪老人，到不同的學校看他們的運作情況，參加社區的大小活動。了



文曦賢通過實習，深入了解美國政治運作模式。(記者俞姝含／攝影)

花很多心力選舉之外，也花了很多時間放在民生方面，「原來當一個州參議員要負的責任真的很大，要兼顧好多工作，真的很難。」

她與史塔文斯基一起拜訪一家老人中心祝福老人中心負責人退休時，看到耆老們相互扶持，與負責人和議員的關係也很親，讓她感觸很深，「香港的老人院氣氛沒有那麼好，這樣的經歷更是作為遊客不能體會的。」文曦賢也從為史塔文斯基翻譯中文報紙的工作中更深入地瞭解了華人社區，切身體會到議員對華人群體的重視。

她還參加了紐約香港龍舟節的比賽，雖然沒有拿到名次，但仍樂在其中，「我們才練了三個月，跟其他隊伍的實力相差大，本來想過棄權，最後還是堅持上場」，她笑言這

記者俞姝含／紐約報導

「在香港，我們以為去美國就是實現夢想」，香港大學大三學生周志輝於今年暑假到州眾議員金兌錫的辦公室實習，通過每天與法拉盛民眾面對面交流，體會到華人在實現美國夢的過程中遇到的酸甜苦辣，更從中學到了與選民溝通的經驗，直言決斷力對從政人員至關重要，將珍藏這段經歷並融入日後的工作中。

他的父親曾在台灣讀大學，並在台灣當兵，受到台灣文化的薰陶，此後又到大陸做生意，了解大陸的文化。經歷豐富的父親對周志輝影響很大，使得他從小就對香港以外的世界非常感興趣，更在大學選擇政治和社會科學專業。他表示，在國外實習可以了解當地的人，當地的文化，「如果是玩的話，不能看到他們是怎麼生活，就算是在國外讀書也依舊不能深入了解。」在金兌錫的辦公室實習讓他有機會看到在紐約華人真實的生活狀態，「在香港，我們以為去美國就是實現夢想，可是在這裡我看到很多中國人面臨了很多的困難。」

他看到很多華裔移民面臨難融入美國社會的問題，華人眾多的法拉盛儼然成了一個獨立的地區，「很多人可以搭乘地鐵去曼哈頓辦事，但他們不懂英文不敢去，法拉盛就像一個小中國，離開這裡就好像去了另外一個世界。」他表示與選民交流的過程讓他了解到在政府工作的真實環境，「這裡雖然是立法機構，但我做的更多的是為選民服務，更像是香港的區議會。選民不會因為你是什麼背景運作，不是看你對他做了多少事。



金兌錫辦公室實習生周志輝積攢經驗，回香港有意從政。(記者俞姝含攝影)

他表示通過這段經歷他學到了很多，「雖然在香港也讀英文，但來到美國之後要熟悉來不同國家移民的口音也需要一定的時間來適應」，而處理一些選民提出的棘手要求也讓缺少工作經營的他學到了政府語言和思維方式，更深感「從政人員在做事時不能婆婆媽媽，要有決斷力。」

這段不同尋常的經歷堅定了他在畢業後進入香港的政府部門的夢想。金兌錫辦公室代表Tony Cao表示，「這段經歷能讓來自亞洲年輕一代深入了解美國政治體系，看到美國政府運作模式，希望他能從此得到收穫。」